

在“发展”之外，书写新的历史的可能性： 韩国殖民地时期经济史研究的方向

梁 知惠（东北亚历史财团）

原文为韩语，翻译：洪 龙日

韩国殖民地时期经济史研究的动向在不断加速变化和不平等中，历史学面临着根本性的问题。在燃烧的垃圾山和极端两极化面前，“发展”这一浪漫寓言正失去力量。历史学家们面临着一个全新的课题：在“发展”之外，能否书写新的历史。本文将回顾 2000 年代后近 20 多年来，在韩国开展的殖民地经济史研究，探索“发展”之外的历史书写的可能性。众所周知，韩国在 2000 年前后展开了殖民地掠夺论、殖民地近距离对话论、殖民地近代性论等各种重要争论的核心讨论。对此，当代史学士们在这些争论达到顶点的 2000 年前后停止了分析。而之后 20 余年的相关讨论则以微观、细分、碎片化为由，没有展开充分的分析。本文旨在围绕各行业领域及主题，总结梳理近期的相关研究动向。值得关注的是，在“发展”这一核心点的内外，正展开着新的讨论。

■ 梁 知惠（YANG, Jihye）

2021 年，汉阳大学研究生院史学系博士毕业。东北亚历史财团研究委员。韩国近现代社会经济史，生态环境史专业。

主要著作：殖民地时期日本窒素在朝鲜推进的水力发电站建设和“开发难民”问题，日韩相互认识 9，2019。A Locked City: The Japanese Company Nitchitsu's Building of Hŭngnam, Seoul Journal of Japanese Studies 8, 2022. Competing Memories of Mega-Dam Development in Colonial Korea: From Science to Disaster, Acta Koreana, 25-2, 2022.